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Tagesordnung der Quartiersratssitzung: 
Begrüßung und Vorstellung  
TOP 1: Rückblick bisherige Projekte Projektfonds und Aktionen Aktionsfonds (QM) 
TOP 2: Kurze Reflexion 1. Etappe Quartiersrat  
TOP 3: QR-Wahl 2023  
TOP 4: Sonstiges, Termine, weitere Informationen und Verabschiedung 
 
Vorstellung  
Einleitend erfolgt eine kurze Begrüßung durch das QM-Team und den Quartiersrats-
sprecher (Bewohner) sowie eine kurze Erläuterung der heutigen Agenda. Aufgrund 
neuer Gesichter gibt es eine kurze Vorstellung aller Teilnehmenden. Ein neuer Mitar-
beiter wird ab Oktober das QM-Team verstärken und künftig die Projektleitung im QM 
übernehmen. Eine Mitarbeiterin von SOPHIA stellt den Nachbarschaftstreff kurz vor 
und lädt alle ein, sich an der Entwicklung und Gestaltung des Programms für diesen 
neuen Nachbarschaftsort zu beteiligen.   
 
Protokollkontrolle vom 29.06.2023 
Das Protokoll der Sitzung wird bestätigt. 
 
TOP 1: Rückblick  
Projekte Projektfonds: 
▪ Das QM- Team stellt alle bereits laufenden Projekte und die neu startenden Pro-

jekte, die aus Mitteln des QMs gefördert werden vor. Der Dokumentation dienen 
Projektblätter, die für die bereits laufenden bzw. das bereits abgeschlossene Projekt 
während der Sitzung ausgehängt waren und dauerhaft im QM-Büro bzw. auf der 
Webseite des QMs einsehbar sind (siehe auch Anlage zu diesem Protokoll). Pro-
jektblätter zu gerade gestarteten Projekten werden in nächster Zeit erstellt. 

▪ Bereits abgeschlossen ist die Bürgerbefragung "Im Dialog", bei der Ende 2021 mehr 
als 800 Bürgerinnen und Bürger aus dem Kiez nach ihren Vorstellungen zur Ent-
wicklung im Quartier befragt wurden. Das QM hat die Ergebnisse zuletzt bei der QR-
Sitzung im Dezember 2022 vorgestellt, der Ergebnisbericht liegt im QM-Büro vor. 

▪ Derzeit laufen die Projekte "Spielplan", "Familienzeit", "Quasseln und Hüpfen" sowie 
"Mit-Mach-Kiez". Alle vier starteten bereits Ende 2022 bzw. zu Beginn des Jahres 
2023. Die Eckdaten der vier Projekte wurden bereits mehrfach vorgestellt und kön-
nen auch in den beiliegenden Projektblättern nachvollzogen werden. 

▪ Aktuell an den Start gehen die Projekte "Zivilcourage", "Gemeinsam für unseren 
Kiez" und "Heißes Hellersdorf".  

▪ "Zivilcourage" wird sich dem Aufbau eines solidarischen Miteinanders im Quartier 
und der Stärkung von Zivilcourage zur Prävention von Diskriminierung sowie Mob-
bing widmen. Im Mittelpunkt stehen Kinder und Jugendliche und dafür die Zusam-
menarbeit mit Schulen. Träger ist Schlaufuchs Berlin e.V., der bereits an Schulen 
im Quartier sowohl die Schulsozialarbeit als auch die Koordinierung des Ganztags-
betriebs betreibt.   

▪ "Gemeinsam für unseren Kiez" wird sich auf die Entwicklung nachbarschaftlicher 
Aktivitäten und entsprechender Treffpunkte sowie die Etablierung von Netzwerken 



Quartiersrat QM Alte Hellersdorfer Straße  
Protokoll der Sitzung vom 28.09.2023 
  

 
 
 
 
 

2 

von Akteuren im Bereich der Nachbarschaftsarbeit konzentrieren. Träger ist Kinder-
haus Berlin Mark Brandenburg e.V., der neben dem Familienzentrum und der Kita 
mIGELito inzwischen auch den Familiencampus in der Teupitzer Straße betreibt. 

▪ "Heißes Hellersdorf" wird sich als Projekt aller drei Hellersdorfer QMs der Sensibili-
sierung der lokalen Bevölkerung für Klimaphänomene und Handlungsmöglichkeiten 
hier vor Ort widmen. Träger ist die L.I.S.T. GmbH, die dieses Projekt zusammen mit 
Naturschutz Berlin-Malchow e.V. umsetzen wird. 

▪ Die Projekte "Gesund in Hellersdorf" und "Quartierstreffpunkt Bibliothek" konnten 
aufgrund fehlender Bewerber bei den im Sommer laufenden Auswahlverfahren nicht 
starten. Erneute Auswahlverfahren sind für Anfang 2024 vorgesehen.  

▪ QR-Mitglieder sollen sich möglichst an der Projektentwicklung und -begleitung be-
teiligen. Das ist inzwischen teilweise gelungen, so waren Bewohnerinnen und Be-
wohner an der Auswahl für „Zivilcourage" und „Heißes Hellersdorf“ beteiligt und sie 
werden diese Projekte auch künftig begleiten. Auch für die bereits laufenden und 
künftig startenden Projekte werden noch Patinnen und Paten gesucht.  

 
Aktionen Aktionsfonds:  
▪ Das QM-Team stellt die wesentlichen Aktionen vor, die mit Mitteln des Aktionsfonds 

in den Jahren 2021, 2022 und 2023 bereits umgesetzt oder bisher beantragt wur-
den. Auch hier dienen Projektblätter der Dokumentation, diese waren ebenfalls wäh-
rend der Sitzung ausgehängt und sind dauerhaft im QM-Büro bzw. auf der Webseite 
des QMs einsehbar (siehe auch Anlage zu diesem Protokoll).  

▪ Im ersten Jahr des Verfahrens (2021) ging es wegen der Einschränkungen durch 
die Pandemie besonders um Ausstattungen (Veranstaltungstechnik, Hüpfburg, Zu-
ckerwatte- und Popcornmaschine, Nähmaschinen, Kühlschrank zur Lebensmittel-
rettung, Tauschzelle, Fahrradreparaturstation u.Ä.), die den jeweiligen Einrichtun-
gen dienen, aber auch von anderen aus dem Quartier genutzt und ausgeliehen wer-
den können. Außerdem wurden/werden kleine kontinuierliche Angebote oder Kurse 
umgesetzt (so Nähen, Trommeln, Malen, Singen im Chor, Korbflechten, Infoveran-
staltungen zu Therapieformen im Gutsgarten, das Leserattenprojekt von Babel e.V., 
Graffitikurse u.Ä.). Darüber hinaus wird die Umsetzung einzelner Veranstaltungen 
unterstützt (Faschingsfest, Kinderfest, Herbst- und Osterbastelaktionen, Drachen-
fest, Spielplatzrallye, Pflanzentauschbörse u.Ä.). 

▪ Teilnehmende der Sitzung berichten aus Aktionen, die sie besuchen, nutzen oder 
selbst gestalten (Leseratten-Aktion, Trommeln, Singen). Sie sind von der Wirksam-
keit dieser Mittel für Aktivitäten im Kiez überzeugt.  

 
TOP 2: Reflexion zum Quartiersrat seit 2021  
▪ Das QM-Team geht nochmal kurz auf die Entstehung des ersten Quartiersrates 

Ende 2021 und seine bisherige Tätigkeit ein.  
▪ Von den 12 Bewohnerinnen und Bewohnern, die damals gewählt wurden, sind acht 

nach wie vor dabei und aktiv.  
▪ Die im QR beteiligten Einrichtungen sind aufgrund personeller Engpässe leider oft 

nur eingeschränkt dabei. Besondere Ausnahmen davon sind Babel e.V., Familien-
zentrum mIGELito und Streetwork C136, deren Vertreterinnen bzw. Vertreter sich 
regelmäßig beteiligen. Anfangs gehörte auch das SOS-Familienzentrum hinzu. Alle 
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anderen sind sporadisch dabei bzw. erkundigen sich beim QM über Diskussionen 
und Ergebnisse.    

▪ Vom eigentlichen Sprecherrat, der aus drei Personen bestehen sollte, ist ein Be-
wohner übriggeblieben. Im Zuge der anstehenden Neukonstituierung sollte erneut 
ein Sprecherrat etabliert werden. 

▪ Mit der heutigen Sitzung hat sich der Quartiersrat bisher 12 mal getroffen, die Sit-
zungen sind öffentlich. Darüber hinaus gibt es regelmäßige Kontakte zwischen den 
QR-Mitgliedern und dem QM-Team und seit Frühjahr 2023 auch das sog. Kiezkaffee 
zum regelmäßigen Austausch jeden Mittwoch. 

▪ Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit wird die Debatte zu Erwartungen und Vorstel-
lungen und der Abgleich mit dem realen Verfahren der vergangenen zwei Jahre und 
dem Erreichten (vorerst) ausgesetzt.  

▪ Grundsätzlich soll sich der QR jedoch nach Vorstellung der Teilnehmenden mit den 
Problemen der hiesigen Bewohnerschaft auseinandersetzen. Dazu gehört nach wie 
vor die prekäre ärztliche Versorgung, aber auch die fehlenden Kapazitäten in den 
Infrastruktureinrichtungen, darunter vor allem in den Turnhallen, in denen Bewoh-
nerinitiativen keinen Platz finden. Außerdem wird an den Bedarf nach guten Bera-
tungen in vielerlei Lebenslagen hingewiesen. In erster Linie geht es dabei um mehr 
Informationen, was alles bereits angeboten wird, und um ein gutes Netzwerk der 
jeweils Anbietenden untereinander. Die Diskussion ist kontinuierlich fortzusetzen, 
aber auch in konkrete Handlungen zu übersetzen. 

 
TOP 3: QR-Wahl 2023  
▪ Aktuell wird die Wahl für den alle zwei Jahre zu wählenden Quartiersrat vorbereitet. 

In den letzten Monaten, verstärkt nochmals durch das QM mobil im September, wur-
den Menschen aus dem Quartier angesprochen. Fünf Interessierte konnten gewon-
nen werden, sich als Kandidatinnen und Kandidaten aufzustellen. Zwei Interessierte 
können nicht aufgestellt werden, da sie nicht im Quartier wohnen. Damit haben wir 
insgesamt acht bereits aktive QR-Mitglieder und fünf neue Kandidatinnen und Kan-
didaten, die sich zur Wahl stellen.  

▪ Die Wahl findet vom 13.-19.10.2023 im QM-Büro bzw. an öffentlichen Punkten im 
Quartier statt. Die Wahlunterlagen werden aktuell vorbereitet. Die öffentliche Aus-
zählung findet am 20.10.2023. um 13:00 Uhr im QM-Büro statt. Die konstituierende 
Sitzung des neuen Quartiersrates ist für den 09.11.2023 vorgesehen. 

▪ Bis zur konstituierenden Sitzung werden auch die Einrichtungen, die sich am Quar-
tiersrat beteiligen wollen und können, feststehen und deren Vertreterinnen und Ver-
treter benannt. Außerdem soll der Sprecherrat gewählt werden, zu der möglichst 
auch eine Frau gehören sollte sowie ein Vertreter/eine Vertreterin einer Einrichtung 
oder eines wichtigen Akteurs hier im Quartier. 

▪ Die bestehende Geschäftsordnung des Quartiersrates ist bis dahin hinsichtlich ihrer 
Aktualität zu prüfen und ggf. zu aktualisieren. In dem Zusammenhang werden auch 
die Aufgaben für die QR-Mitglieder diskutiert und festgelegt.  
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TOP 4: Termine, weitere Informationen und Verabschiedung  
14.10., 13-19 Uhr  Herbstfest im Gutsgarten 
13.-19.10.   Quartiersratswahl 
15.10., 10-14 Uhr  Flohmarkt auf den Terrassen 
20.10., 13 Uhr   Auszählung QR-Wahl 
23.10., 14.30-17.30 Uhr  Eröffnung Nachbarschaftstreff SOPHIA, Gothaer Str.5 
26.10., 13-18 Uhr  BSR-Kieztag, Ludwigsfelder Straße 1-5, neben Tresor 
09.11., 17 Uhr   Konstituierende Sitzung des neuen Quartiersrates 
07.12., 17 Uhr   Jahresabschluss und Ehrenamtstreffen 
11.12.    Adventsmarkt auf den Terrassen 
Weitere Termine finden sich auf unserem monatlichen Kalender oder immer auf unserer 
Webseite und in unseren Social Media Kanälen. 
 
Die nächste Quartiersratssitzung (Konstituierende Sitzung) findet am 9. Novem-
ber 2023, 17 Uhr, im Alma Via Kiezcafé, Zossener Straße 152, statt.  


